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PLAN DE L’INTERVENTION :

o Rappels des programmes

o Une programmation thématique en 3ème :

a) Guerre et Paix

b) Travailler les liens Histoire/EMC

o Travailler trois compétences :

a) Maîtriser les repères : une frise et une carte de la Guerre froide

b) Analyser une œuvre : le traité de Versailles

c) Coopérer : un jeu de rôles à la conférence de Munich

o Conclusion



RAPPEL DES PROGRAMMES :



Attendus d’EDUSCOL pour le Thème 1 :



Attendus d’EDUSCOL pour le Thème 2 :



UNE PROGRAMMATION THEMATIQUE EN 3ème :

a) Guerre et Paix

Pour le programme d’Histoire : remplacer la programmation 

chronologique par une programmation thématique

Trois cycles proposés :

* Cycle 1 : les guerres du XXème siècle (1.1, 1.3, 2.1, 2.2, 2.4)

* Cycle 2 : démocraties et dictatures au XXème siècle

(1.2, 1.4, 3.1, 3.2, 3.3)

* Cycle 3 : faire la Paix au XXème siècle (1.1, 1.3, 2.3)

Objectif  attendu : donner du sens au programme.



UNE PROGRAMMATION THEMATIQUE EN 3ème :

b) Travailler les liens Histoire/EMC

Associer chacun des trois cycles du programme d’Histoire à 

une thématique d’EMC :

* Cycle 1 : la Défense et l’armée française

* Cycle 2 : le citoyen, la Nation, les élections

* Cycle 3 : les missions de maintien de la Paix

Utiliser les séances d’AP pour des travaux variés, en groupe, de 

recherche et différenciés. Puis une semaine de bilan.

Objectif  attendu : retendre le lien entre passé et présent.





BILAN (PROVISOIRE) DE L’EXPERIENCE :

Points positifs :

* Traiter des chapitres de fin d’année en début d’année

* Construire une chronologie du siècle en plusieurs étapes avec 

un effet redondant

* Faciliter la réflexion et l’analyse critique des élèves

Difficultés :

* Collègues peu convaincus

* Difficultés à donner du sens entre les leçons : le saut entre les 

deux guerres mondiales nécessite une « mise au point » 

descendante du professeur





TRAVAILLER TROIS COMPETENCES :
a) Maîtriser les repères : une frise et une carte de la Guerre froide

Deux repères visés :

* Acquisition des repères chronologiques au programme

* Acquisition de repères spatiaux

Une progressivité de l’acquisition :

Répéter un travail de repérage en début de chapitre pour les trois 

leçons + rendre les repères visibles avec une double-page du cahier

Une variété de situations d’apprentissage :

Changer l’approche pour l’acquisition des repères à chaque leçon



Leçon 1.1 : 1ère

guerre mondiale

Leçon 1.2 : 2ème

guerre mondiale

Leçon 1.3 : la 

guerre froide

Repères 

chronologiques

1914-1918

1917

11.11.1918

1939-1945

1942

1945

1947-1991

1962

1989

Repères spatiaux
Carte des deux camps

Différents fronts

Carte des deux camps

Différents fronts

Libération d’Europe

Carte des deux camps

Tiers-monde

Décolonisation

Approche
Travail en groupe de 4 

en classe

Correction collective

Travail en binôme au 

CDI

Correction entre pairs

Travail individuel en 

salle informatique

Evaluation par le prof

Evaluation
Passage du professeur

A l’oral lors de la mise 

en commun

Passage du professeur

A l’oral lors de la mise 

en commun

Impression / 

correction du 

professeur
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Pour la leçon 1.3 : le monde de la Guerre froide

Objectifs prioritaires :

* Acquisition des repères chronologiques au programme

* Acquisition de repères spatiaux

Démarche utilisée :

* Activité en salle informatique

* Travail individuel

Evaluation :

* Enregistrement du travail sur la session de l’élève

* Validation des compétences associées





Document élève : une frise de la Guerre froide.



Document élève : une carte de la Guerre froide.



Document professeur : fiche de correction.



Document professeur : fiche de correction.



UNE ACTIVITE DE REMEDIATION EN AP :

Réutilisation du même outil pour l’ensemble du XXème siècle

* Séance de travail en demi-groupes : 10 élèves

* Liste des éléments à placer au tableau en trois catégories :

- Evénements longs (ex : 1ère Guerre mondiale)

- Evénements ponctuels (ex : le traité de Versailles)

- Evénements actuels (ex : la mort de Ben Laden)

* Travail des élèves autonomes avec recadrage du professeur



Validation niveau « Expert » : très bon niveau (tous éléments 

présents + recours aux outils « bonus » du site)



Validation niveau « Bonne maîtrise » : bon niveau (tous éléments 

présents, sans les outils « bonus » du site)



Validation niveau « Moyenne maîtrise » : tous les éléments 

demandés sont présents mais mal placés ou incomplets.



Evaluation finale : sujet du DNB Blanc n°1 en janvier.

Niveau de maîtrise Insuffisant Faible Bon Expert

DNB Blanc 2017 22 – 21,5 % 45 – 44 % 22 – 21,5 % 13 – 13 %

DNB Blanc 2018 10 – 11,5 % 33 – 38 % 24 – 27,5 % 20 – 23 %



SEQUENCE 3 : FAIRE LA PAIX AU XXème SIECLE

Un seul chapitre organisé en trois temps

I- Finir la guerre :

* Le traité de Versailles

* La naissance de l’ONU

II- Eviter une guerre :

* Le Pacte Briand-Kellog

* La conférence de Munich

III- Assurer la paix :

* La construction européenne

* EMC : l’ONU et les casques bleus



TRAVAILLER TROIS COMPETENCES :

b) Analyser une œuvre : le traité de Versailles

Objectifs prioritaires :

* Utiliser la méthode artistique : Présenter, Décrire, Expliquer

* Lier connaissances du cours et œuvre d’art

Démarche utilisée :

* Cours classique d’étude d’un document

* Travail individuel en salle informatique

Evaluation :

* Construction d’un exposé

* Validation des compétences associées



Phase 1 (en classe) : étude du contenu du traité.





Phase 2 (en salle Info) : étude du tableau du traité.



Ressource utilisée : l’Histoire par l’image.



Exposé du Parcours Artistique

Nom et prénom :

Classe :

Titre de l’exposé :



Présentation de l’œuvre :

Titre :

Auteur, nationalité, dates, études – Était-il 

contemporain ?

Date de l’œuvre :

Lieu de conservation :



Description de l’œuvre :

Nombre de plans :

Description rapide de chaque plan :

* 

* 

* 

* 

* 

(Effacer ce qu’il y a en trop)



Description / détail n°1 :

Que voit-on (personnages, 

actions…) ?



Description / détail n°2 :

Que voit-on (personnages, 

actions…) ?



Description / détail n°3 :

Que voit-on (personnages, 

actions…) ?



Explication de l’œuvre :

Nom de l’événement :

Date de l’événement :

Explication de l’événement :

Personnages présents :



Mon avis sur l’œuvre :

Que penses-tu de ce tableau ?



Bilan : les compétences suivies et évaluées.

Domaine 1

(Langage et arts)

Domaine 2

(informatique)

Domaine 5

(disciplinaire)

Phase 1
Lire un texte et le 

comprendre

Maîtriser des repères

Acquérir des connaissances

Phase 2

Présenter une œuvre

Décrire une œuvre

Analyser une œuvre

Donner son opinion

Utiliser une ressource

Exploiter une 

information

Stocker, partager



TRAVAILLER TROIS COMPETENCES :

c) Coopérer : un jeu de rôles à la conférence de Munich

Objectifs prioritaires :

* Acquisition des connaissances d’Histoire

* Capacité à travailler en groupe

Démarche utilisée :

* Etude de documents en groupe

* Construction d’un scénario à mettre en scène

Evaluation :

* Saynète jouée devant la classe

* Validation des compétences associées



Phase 1 (à la maison) : une recherche en DM.

Trois autres personnages : Benito Mussolini, Neville 

Chamberlain, Edouard Daladier.

 Dictatures et démocraties fragilisées.



Phase 2 (en salle Info) : une recherche en binôme.



Phase 3 (en classe) : un travail de mutualisation en groupe.





Phase 4 (en classe) : une mise en scène.



Evaluation finale :
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(Langage et arts)

Domaine 2

(informatique)

Domaine 5

(disciplinaire)

Phase 1
Respecter une consigne

Trouver une information

Maîtrise des repères

Connaissances historiques

Phase 2
Réaliser une tâche

Utiliser une ressource

Stocker, partager

Phase 3
Coopérer avec autrui

Exploiter une information
Maîtrise des repères

Phase 4
Réaliser une tâche

Utiliser une ressource
Connaissances historiques

DS
Maîtrise des repères

Etudier un document

Connaissances historiques



AUTRES THEMES POSSIBLES :

Le traité de Versailles : les vainqueurs face au vaincu.

La naissance de l’ONU : un processus de maintien de la paix 

dans le monde (EMC).

Une crise de la Guerre froide (1) : résoudre la crise du Blocus ou 

du mur de Berlin.

Une crise de la Guerre froide (2) : participer ou boycotter les JO.

Un épisode de la décolonisation : les négociations entre la 

métropole et les indépendantistes.



CONCLUSION :

* Une proposition « hors-cadre »

* Une expérience avec des atouts et des faiblesses

* Un projet pédagogique d’équipe

* Un projet basé sur des pratiques différenciées

* Une place centrale donnée aux compétences

* Une place réaffirmée pour l’EMC

* Une meilleure compréhension des enjeux du siècle
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